



# 大而未恒，成败皆金元

## ——11位数债务深壑难填，32岁的广州队戛然而止

1月6日下午，中国足协公布了2025赛季三级联赛的准入名单，沧州雄狮（中超）、广州队（中甲）和湖南湘涛（中乙）未上榜。这意味着，这三支球队将无缘2025赛季的职业联赛。

12年前，上一个“八冠王”大连实德因经营难题退出了职业联赛，彼时正是当时的广州恒大队问鼎亚冠之时，而一个轮回之后，轮到另一个“八冠王”广州队说告别了。至此，中国足球职业联赛32个赛季以来的18个联赛冠军消失在历史的尘埃里，令人唏嘘。

专题撰稿  
本报记者 怀澈



## 恒大足校或另起炉灶 去年就做过重生预案

2023年3月29日，广州城队准入失败，一线队随即宣告解散。解散当天，广州城的工作人员一边抽烟一边吐槽：“比我们负债多得多的俱乐部都能过准入，最后竟然是我们挂了！”广州城的工作人员指的就是广州队。2024年1月22日，深圳队宣布解散。深足高层在俱乐部解散后预言：“不要觉得奇怪，明年的广州队就会是今年的我们。”深足高层之所以如此表态，就是看到了广州队的债台高筑，难以为继。

事实上，广州队对准入失败也并非一直毫无准备。2024赛季，恒大足校的适龄球员就被分成了两批，一批在广州队踢中甲，另一批在海口名城踢中乙。去年冬窗，海口队一口气引入了22名球员，其中有20人是租借自广州队的梯队。

海口队的主场虽然是在海口观澜湖基地，但球队平时训练都在清远的恒大足校。比如，上赛季中乙第5轮，海口名城主场迎战广东广州豹，广州豹是从广州直飞海口，海口队则是从

清远坐大巴到珠海，然后再飞海口。因为主队比客队还折腾，所以海口队员时常自嘲：“我们所有比赛都是客场。”

海口名城几乎可以说就是一家空壳俱乐部，球队每年都会对阵容进行大换血。2023赛季，海口队一共引入了39名球员，赛季后总计36名球员离队。上赛季，海口队又引入了31名球员，赛季结束后只剩八人还在队。不过，这家俱乐部恰恰就是广州队或者说是恒大足校的备案。一旦上赛季准入失败，恒大足校就会以海口队的名义参加中乙。

当然，现在这个备用方案已经无法启动。上赛季结束后，海口名城搬迁到了云南昆明，变更注册地之后，昆明方面想结束俱乐部的空壳形象。不过，对恒大足校来说，现在仍然有机会注册一个“小号”，让足校的学员们从中冠甚至是中乙打起。相比背着广州队的名号向隅前行，改头换面从头再来未尝不是一件好事。



去年11月3日下午，在中甲收官轮的比赛中，广州队在客场以1比2不敌南京城市。最终，广州队以52分名列第三，无缘中超，但和以第二名升级的大连英博的差距只有5分。

虽然最后一轮输球，但对足校班底的广州队来说，全赛季14胜10平6负进51球失35球的成绩依然值得赞扬。从2023赛季的勉强保级，到去年把中超悬念延续到最后一轮，这支年轻的广州队用实实在在的进步回报了外界的支持和期待。更令人振奋的是，这支广州队源源不断地涌现出强劲的后浪，张志雄、白余涛、吴梓桐、外

力·库尔班等年轻人陆续以广州队球员的身份首次登上职业赛场，前两人还因表现出色而入选U19国足。

对广州队来说，积极冲超是自救的关键。如果重返中超，那么广州队可以获得更多的商业赞助，和球员的欠薪协议也可以有更大的操作空间。由于冲超失败，广州队不得不面对再次被旧将索要欠薪的现实问题。尽管在赛季结束后，广州队继续通过义卖等方式筹款，也得到了球迷的广泛响应。然而，在去年12月20日足协公示清欠名单时，广州队旧将韦世豪、杨立瑜、钟义浩等人很快就在社交网络中

表示质疑。有关广州队的准入前景随即蒙上阴影。“杨钟韦”的举报，最终成了压倒广州队的最后一根稻草。

去年12月30日，在中足联会员大会上，三级联赛一共52家俱乐部中有49家俱乐部受邀参会，只有沧州雄狮、广州队和湖南湘涛三家俱乐部的代表未到场，这被视作准入失败的征兆。以至于，当天便有消息传出，上述三支球队将无缘2025赛季的职业联赛。1月7日下午，当准入名单正式公布后，的确就是沧州雄狮、广州队和湖南湘涛不在列，随后三家俱乐部也都相继发布了俱乐部结束运营的公告。

## 欠80亿！15年辉煌成填不满的坑



广州队无疑是中国足坛最成功的俱乐部。从2010年恒大集团入主开始，广州队在15年里拿到了17个冠军，其中亚冠冠军两次、中超冠军八次、足协杯冠军两次、超级杯冠军四次、中甲冠军一次。当然，这一切辉煌都建立在恒大集团的“撒钱”上面。当年钱花得有多开心，现在就活得有多抽象。

从年投资超1亿元，到年投资超5亿元，再到年投资二三十亿元，15年里，恒大集团以及相关合作方以“借款”的名义向广州队疯狂注资。到2021年恒大集团暴雷时，外界惊人地发现，广州队的债务已经超过100亿元，其中欠恒大集团的部分就达到了80亿元。只要恒大的债务危机存在，这80亿元就是悬在广州队头上的达摩克利斯之剑。

天文数字的债务量让广州队顿时成为中国足坛最大的负资产，导致没有任何企业和老板敢于接盘俱乐

部。从2022赛季开始，广州队便积极谋求自救，直播带货、线下义卖、寻求赞助商，甚至有传闻说球队负责人刘倩还抵押房产筹措资金。广州球迷也纷纷慷慨解囊，在力所能及的范围内帮助球队，但谁都明白，几枚单价6666元的冠军奖牌，根本不可能填满债务天坑。

对广州队来说，想解脱就得比恒大集团活得久才行，只有恒大集团先破产，广州队才有机会活下去。毕竟恒大还在的话，债务就无法切割，而11位数的欠款必然会让广州队难以为继，俱乐部也必然会因为欠薪问题被卡死在准入这一关。反过来看，如果俱乐部就结束运营，债务随之灰飞烟灭，相关问题直接转给恒大集团，反倒是一种更省心的解决方法。当然，这么做也意味着广州队的光荣历史会就此断承。有消息称，广州正在建一座体育博物馆，待博物馆建好，广州队赢得的奖杯将被存放在其间。

## 广东足球一鲸落万物生

2023年3月，在广州城解散之前，原本打算接管广州城的“国企联合体”便悄悄注册了广州影豹足球俱乐部（即广东广州豹）。广州城一解散，广州豹便接管了俱乐部的大部分球员，包括梯队。2023赛季，广州豹获得中冠第五名，然后递补升乙；2024赛季，广州豹获得中乙冠军，且已经通过了新赛季的准入，今年将征战中甲。

从广州城到广州豹，“秽土重生”的速度比设想得还快。对广州队或者说恒大足校来说，广州豹是一个值得借鉴的成功案例。

随着沧州雄狮、广州队和湖南湘涛的准入失败，2025赛季的中国足球联赛的参赛名单也呼之欲出。如无意外，上赛季中超倒数第二的梅州客家将得以递补留级，上赛季中乙季军深圳青年人则将递补中甲。

过去两年，广州豹连跳两级，今年将参加中甲联赛。可惜，广州队的解散让广州德比没能重现江湖。不过，今年的中甲赛场还是可以有广东德比，佛山南狮是上赛季的中甲第10名，上赛季的中乙季军深圳青年人在递补升级后也将亮相中甲。三支广东球队同现中甲，意味着今年中甲联赛将有六场广东德比。

中乙方面，今年将有三支广东新

军加入，分别是去年的中冠冠军深圳2028、季军广东铭途、殿军广州安华。其中，深圳2028以去年年初解散的深圳队精英梯队为班底，广东铭途以大湾区全运会的广东队为班底，广州安华以广州城青训队为班底。尽管广州城、深圳队和广州队先后解散，但开枝散叶的广东足球也将掀开新的一页，然后重新出发。

2025赛季，广东将有八支球队征战职业联赛，分别为中超的深圳新鹏城、梅州客家，中甲的佛山南狮、广州豹、深圳青年人，中乙的深圳2028、广东铭途和广州蒲公英（广州安华）。

